



# “国考”湖南地区计划招录769人

## 涉及420个岗位,分布于18个部门 招录人数较去年增长44%

本报10月14日讯 今日,2021年国家公务员考试发布招考公告,中央机关及其直属机构2021年度公务员招考报名即将开始,本次招考共有79个部门、23个直属机构参加。

记者注意到,本次招考涉及湖南地区的420个岗位,18个部门共招录769人,招录人数相比去年增加235人。分布于国家税务总局、银保监会、国家统计局调查总队、湖南省消防救援总队、海关、海事局、铁路公安等。今年的招录人数相较于去年的534人增长了44%。

据了解,本次招考岗位注重服务党和国家中心工作,录用计划进一步向重点人群和重点地区倾斜。安排1.5万个计划用于招录高校应届毕业生,促进高校毕业生就业。将8300余个计划补充到西部和艰苦边远地区县(区)级及以下直属机构,并采取降低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历等措施降低进入门槛。专门设置2300余个计划定向招录大学生村官等服务基层项目人员和在军队服役5年(含)以上的高校毕业生退役士兵,鼓励引导优秀人才向基层一线流动。

■记者 王智芳

### 链接

#### 全国计划招录2.57万人

记者10月14日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2021年度公务员招考报名即将开始,本次招考共有79个部门、23个直属机构参加,计划招录2.57万人。

考生可于10月15日8:00至10月24日18:00期间,登录“中央机关及其直属机构2021年度考试录用公务员专题网站”进行网上报名。 ■据新华社

### 分析

#### 湖南招录人数和职位数最多的部门:省税务局

为帮助考生更好地了解工作地点在湖南地区的招录情况,本报联合中公教育对2021国考湖南职位表进行分析,供考生参考。

根据数据分析,国考湖南地区的招录职位数和招录人数最多的部门是国家税务总局湖南省税务局,今年招录人数:600人,职位数:306个,占全省招

录人数的78.02%。招录人数排名第二和第三的部门是湖南省消防救援总队(70人)和中国银行保险监督管理委员会湖南监管局(22人)。

相比去年,湖南职位表中新增4个招录部门,分别为湖南煤矿安全监察局、武汉铁路公安局、国家粮食和物资储备局湖南局和国家能源局湖南监管办公室。

#### 不限工作经历的职位占比约九成,报考人群范围大

分析显示,国考湖南共有88.69%的职位对考生的基层工作最低年限无限制,10.4%的职位要求基层工作

经历为两年。如果你的基层工作经历达到两年及以上要求,报考两年及以上年限要求的岗位竞争人数相对少一些。

#### 学历要求最低为大专,本科学历为招录主体

国考招录学历要求具有大学专科及以上文化程度。根据中公教育分析,国考湖南地区职位表中学历标记为“本科”的职位招录人数所占比例最大,占比为91.94%,说明本科学历为国考招录主体。

提醒各位考生,一定要注意职位表中的“仅限”二字,国考招录对学历要求比较细致,更为具体,比

如本科(仅限本科),考生在报考时要看清楚,对号入座,谨慎报考。

国考招录职位表中所要求的学历为报考者所获得的最高学历。社会在职人员应以其已经获得的最高学历进行报考,高校应届毕业生以即将获得的最高学历进行报考。如,《招考简章》中要求限本科学历的,硕士研究生和博士研究生不能以本科学历报考。

#### 基层岗位需求大,86.48%为“县(区)级及以下”职位

国考湖南地区职位中,县(区)级及以下职位362个,共招录665人,占湖南总人数的86.48%。

同时,国考湖南地区职位中,服务基层项目工作经历绝大部分岗位无限制,要求限制的岗位主要对象是四项目人员(大学生村

官、农村义务教育阶段学校教师特岗岗位计划、“三支一扶”计划、大学生志愿服务西部计划)和在军队服役5年(含)以上的高校毕业生退役士兵。符合这些限制要求的考生,尽量报考这些岗位,竞争人数相对少些。

■记者 王智芳  
通讯员 郑岚少 实习生 龚正伟

## 我省参与制修订国际标准101项 已发布地方环境保护标准27项

本报10月14日讯 今天,在省政府新闻办“第51届世界标准日”新闻发布会上,省生态环境厅党组成员、副厅长黄宇介绍,截至目前,湖南已发布地方环境保护标准27项,现行有效标准18项,正在编制标准4项,涵盖了水、大气、土壤等主要生态环境要素,“初步投建了以污染物排放标准为主干,以环境监测方法和技术规范为支撑、以铈质量标准为特色的湖南环境保护标准体系。”

今年10月14日是第51届世界标准日,2020年世界标准日的主题为“标准保护地球”,旨在通过制定和实施标准,有效减少人类活动对生态环境的影响,促进资源节约和再利用。

据了解,针对湖南污染防治需求和特征污染物实际,我省在全国率先发布了《工业废水铈污染排放标准》《水产养殖尾水污染物排放标准》等地方强制性标准。

此外,还率先执行污染物特别排放限值,倒逼高排放工业企业提质改造,转型升级,并编制了非饮用水源地梯环境质量标准。

省市场监督管理局总工程师李丁介绍,截至目前,全省企事业单位累计参与制修订国际标准101项,国际标准化组织烟花爆竹技术委员会和起重机技术委员会秘书处相继落户湖南。中车株洲所近年来主导制定标准13项,涵盖了机车牵引、信号标识等领域,打破西方国家对高铁标准的长期垄断。

据悉,我省企事业单位累计参与制修订国际标准101项、国家标准2015项、地方标准2100项、团体标准228项,企业自我公开声明标准46139项,创建农业、服务业、新兴优势产业等标准化示范区632个,服务全省高质量发展成效显著。

■记者 朱蓉

## 省高院全国率先出台意见 为基层社会治理贡献司法智慧

本报10月14日讯 今天上午,省高院举行线上新闻发布会,通报该院在全国法院率先制定出台的《关于发挥审判职能作用参与基层社会治理的实施意见》(下称《实施意见》)有关情况。《实施意见》全文共20条,主要涉及5个方面,旨在指导全省法院切实增强人民法院参与基层社会治理的自觉性、主动性,充分发挥人民法院在基层社会治理中的法治保障作用,努力将矛盾化解在基层,为基层社会治理贡献司法智慧和司法方法。

根据《实施意见》要求,全省各级法院将主动融入党委和政府

主导的诉源治理工作,积极参与社会治理网格化管理,合理布局建设诉源治理工作站,加强巡回、上门法律服务,为民主协商、社会协同、公众参与基层社会治理提供法治保障。正确、妥善处理家事纠纷、邻里纠纷、校园暴力及校园欺凌案件、环境保护纠纷,健全案件当事人心理服务体系 and 危机干预机制,提升基层群众对公正司法的获得感。将利用大数据、信息化定期对矛盾纠纷、治安隐患进行分析研判、预测预警,推动建立健全人民法院参与基层社会治理工作机制。

■记者 魏灿灿  
实习生 凌玉霞 通讯员 李果

### 评论

## 让教育评价回归教育的本质和初心

中共中央、国务院近日印发《深化新时代教育评价改革总体方案》,强调扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,并提出,到2035年,基本形成富有时代特征、彰显中国特色、体现世界水平的教育评价体系。(详见本报10月14日A02版)

在传统的教育体系中,教育评价最直观的表现形式是考试——远至秦汉时代的“选才”、唐宋科举,近到新中国成立后的招生入学考试,从一定意义上来说,已成为教育发展方向的“指挥棒”。从历史唯物主义的角度看,

它在提高国民素质、培养和选拔人才等方面确实起到了重要作用。然而,在这样一种评价体系下,学校的教学偏重于升学科目,而轻视非升学科目;过于重视基础知识的识记,而轻视综合能力的培养;偏重书面答题技巧,而轻视实际操作能力。它所发挥的只是鉴定和选拔功能,却忽略了教育的发展功能。

从新的时代对教育提出的新要求出发,传统的教育评价方式显然已经不再适应社会的发展,建立一套科学的、符合时代要求的教育评价制度和机制至关重要。此次印发的《深化新时代教育评价改革总

体方案》最为核心的内容是“五破五立”,可谓切中了现有教育评价体系的肯綮,这些年来深受诟病的“唯分数论”、“唯升学论”等顽疾,均在改革之列,破除“五唯”,是将原来的教育短视行为和功利化倾向予以矫正,改变重智轻德育、重分数轻素质等不合理、不科学的做法。“五立”则是为了要实行科学履行职责的体制机制,潜心教学、全心育人,全面发展的育人要求,更是要建立以品德和能力为导向的人才使用机制。

针对一些重点、难点问题,《总体方案》剑指沉疴——不得将升学率作为考核指标、不得通过

设置奖金等方式违规争抢生源、不得将论文数、项目数、课题经费等科研量化指标与绩效工资分配、奖励挂钩等等。这些年,“五唯”中的问题导致教育被一定程度地扭曲,同时还产生了教育领域的不公和腐败,因此破除“五唯”成了这次改革最为重要的内容。但需要注意的是,破“五唯”,是重在反“唯”;要破除的是教育的异化和扭曲,而非完全摒弃使用硬性指标。所以在实践中须切忌“一刀切”的评价标准,既要反“唯”也要防“不要”,不能将“五不唯”异化为“五不要”。因为如果全面摒弃分数、升学率等硬性评价指标的做法,也容

易产生新的不公和腐败,改革固然好,也要防止过犹不及。

教育评价是为了达到教育目的,更是以受教育者的利益为最终目的。《总体方案》无疑是对教育评价价值取向的重申。它的涵义在于,立足于教育目的,以学生的全面发展作为最终价值取向,克服曾有过的功利性评价思维。十年树木,百年树人,科学、合理地“教化”,才能达到真正的育人成果,而不是以畸形的标准去拔苗或剪枝。我们也期待《总体方案》的出台实施,能让教育评价回归教育的本质、规律和初心,为社会培养更多、更优秀的人才。

■本报评论员 张英